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QUIMICA

Prova de 22 Etapa

SO ABRA QUANDO AUTORIZADO.

Leia atentamente as instru¢cdes que se seguem.

1 - Este Caderno de Prova contém cinco questfes, constituidas de itens e subitens, abrangendo um
total de dez paginas, numeradas de 4 a 13.
Antes de comecar a resolver as questbes, verifique se seu Caderno esta completo.
Caso haja algum problema, solicite a substituicdo deste Caderno.

2 - Esta prova vale 100 (cem) pontos — ou seja, 20 (vinte) pontos por questao.

3- NAO escreva seu nome nem assine nas folhas deste Caderno de Prova.

4 - Apagina 3 desta prova contém uma tabela periddica.

5- Leia cuidadosamente cada questdo proposta e escreva a resposta, A LAPIS, nos espacos
correspondentes.
SO sera corrigido o que estiver dentro desses espacgos.
NAO ha, porém, obrigatoriedade de preenchimento total desses espagos.

6 - N&o escreva nos espagos reservados a correcao.

7 - Ao terminar a prova, chame a atengéo do Aplicador, levantando o braco. Ele, entdo, ira até vocé
para recolher seu CADERNO DE PROVA.

ATENC,%O: Os Aplicadores NAO estdo autorizados a dar quaisquer explicacdes sobre questdes de
provas. NAO INSISTA, pois, em pedir-lhes ajuda.

FACA LETRA LEGIVEL.

Duracao desta prova: TRES HORAS. DIGITAL

ATENCAO: Terminada a prova, recolha seus objetos, deixe a sala
e, em seguida, o prédio. A partir do momento em que sair dasalae
até estar fora do prédio, continuam validas as proibicdes ao uso
de aparelhos eletrénicos e celulares, bem como nao lhe é mais
permitido o uso dos sanitarios.

Impresséo digital do
polegar direito
DIGITAL
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QUESTAO 01

Analise este grafico, em que se mostra o resultado de um experimento de decomposicao térmica
de uma substancia organica:

Massa / mg
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— .-------------------

Temperatura / °C

1. Considere que, durante esse experimento, a diminuicdo de massa se deve, exclusivamente, a
perda de uma molécula de CO2 por molécula do composto organico.

CALCULE a massa molar da substancia analisada.

(Deixe seus célculos indicados, explicitando, assim, seu raciocinio.)

2. Sabe-se que essa substancia organica possui, em sua composi¢cao, apenas carbono, hidrogénio
e oxigénio.

Considerando que todo o oxigénio nela contido tenha sido liberado na forma de COZ, DEDUZA
a formula molecular da substancia analisada.
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3. Entre os compostos que, quando submetidos a aquecimento controlado, podem eliminar COZ,
incluem-se os acidos carboxilicos e os ésteres.

A partir da formula molecular proposta no item 2, desta questdo, ESCREVA duas férmulas
estruturais possiveis para a substancia analisada — uma correspondente a um acido carboxilico
e a outra a um éster.

Formula estrutural de um acido carboxilico: | Férmula estrutural de um éster:

4. Os ésteres sao substancias que participam de reagdes de saponificagao.

ESCREVA a equacdo quimica da saponificacdo, por reagdo com hidréxido de sodio, do éster
proposto no item 3, desta questao.

Utilize, exclusivamente, formulas estruturais para representar os compostos organicos
envolvidos.

Questédo 01
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QUESTAO 02

Em um experimento, utilizando-se um frasco aberto, que contém 3,27 g de zinco metalico em po,
sdo acrescentados, com agitagédo, 100 mL de uma solugdo de acido cloridrico aquoso, HCC (aq),
na concentracéo de 1,10 mol/L.

1. ESCREVA a equac¢do balanceada que representa a reacao de acido cloridrico com zinco
metalico.

2. Assinalando com um X a quadricula apropriada, INDIQUE se, nesse experimento, reagentes e
produtos atingem o estado de equilibrio.

No experimento descrito, reagentes e produtos

atingem o equilibrio. nao atingem o equilibrio.

Justificativa

3. Neste quadro, estdo indicados os valores de AH® de formagéo de algumas espécies envolvidas
nessa reacgao:

Espécie | AH® de formacéo / ( kJ / mol)
Zn**(aq) — 154

Ct (aq) — 167

H "(aq) 0

Considerando esses valores, CALCULE o AH® da reacéo indicada no item 1, desta questao.




Db =
as suas .
MG ideias PROVA DE QUIMICA - 22 Etapa 7

4. O frasco em que ocorre essa reacdo € termicamente isolado e encontra-se, assim como 0s
reagentes, a 25 °C.

Considere que, para aumentar a temperatura da mistura reacional em 1 °C, sdo necessarios,
aproximadamente, 0,42 kJ e que € desprezivel a absor¢cdo de energia pelo gas que escapa
nesse processo.

Tendo em vista essas informacfes, CALCULE a temperatura final dessa mistura reacional.

(Deixe seus calculos indicados, explicitando, assim, seu raciocinio.)

Questéo 02
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QUESTAO 03

O equilibrio entre os gases hipotéticos A, B, e AB pode ser descrito pela equagéo

A,(9) +B,(0) «———— 2AB(9)

Uma mistura de 4 mol de A,(g) com 4 mol de B,(g) e 8 mol de AB(g), contida em um recipiente
fechado de 2 L, esta em equilibrio, sob presséo e temperatura constantes.

1.

CALCULE o valor da constante de equilibrio, em termos de concentragdes, para o sistema
descrito.

(Deixe seus calculos indicados, explicitando, assim, seu raciocinio.)

. O recipiente que contém essa mistura de gases é provido de um émbolo, que, ao ser acionado,

permite variar o volume da mistura gasosa.

Considere que esse émbolo é acionado de modo a aumentar o volume da mistura para 8 L, sem
gue haja alteracdo na temperatura.

Assinalando com um X a quadricula apropriada, INDIQUE se, no estado de equilibrio e no
volume de 8 L, a quantidade da substancia AB, em mol, sera menor, igual ou maior que a
anteriormente existente.

A luz do principio de Le Chatelier, JUSTIFIQUE sua indicacao.

A guantidade de AB no volume de 8 L, em comparacdo com a existente anteriormente, sera

menor. igual. maior.

Justificativa
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3. CALCULE o valor de concentracdo de AB, em mol/L, nos volumesde 2L, 4 Le 8 L.

(Deixe seus calculos indicados, explicitando, assim, seu raciocinio.)

4. Utilizando sua resposta ao item 2 desta questdao, ESBOCE o grafico da quantidade, em mol, do
gas AB em funcdo do volume da mistura.

0T—T—T—T T T T T T 1
18"1:‘::‘:‘7:‘::‘:‘7:':
16- U U O O S O S O O A
wad ]
L0

Quantidade de matéria / mol
@
1

OQi;i;i;i;i;i;i;i;i;
o 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

Volume / litro

5. EXPLIQUE como se compatibilizam as informagdes contidas no grafico esbogado noitem 4 com suas
respostas aos itens 2 e 3, desta questao.

Questao 03
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QUESTAO 04

Solugbes aquosas de tiossulfato de sédio, Na,S,0, (aq), reagem com é&cido cloridrico, HC (aqg),
de acordo com esta equacéo:

S,0,7 (ag) +2H"(aq) — SO, (9) +S(s) + H,O (¢)

Imediatamente apds a mistura dos dois reagentes, o sistema apresenta-se como uma solucao incolor.
Como resultado da reacao, porém, observa-se na solucao, algum tempo depois, uma turvacao,
provocada pela presenca de particulas de enxofre em suspensao.

Para investigar o efeito da variacdo da concentracdo de um reagente sobre a velocidade da reacao,
um grupo de estudantes fez uma série de quatro experimentos, observando as condi¢cdes descritas
na tabela abaixo, em que se registram, também, o tempo necessario, em cada caso, para ocorrer a
turvacdo maxima do sistema, T, € 0 valor inverso desse tempo ( 1/ Ty, ):

| Solucao de HCE Solucéo de Na,S, 0, /T
Experimento Concentracdo/ | Volume/ | Concentragdo/ | Volume/ Tun /'8 (S—tlu)w
(mollL) mL (mol/L) mL
I 3 5 0,25 30 40 0,025
I 3 5 0,20 30 50 0,020
i 3 5 0,15 30 67 0,015
AV 3 5 0,10 30 100 0,010

1. Considerando os dados do Experimento |, CALCULE a quantidade, em mol, de cada um dos
reagentes — Na,S,0, e HCE — nele usados.

Quantidade de Na_S,0, Quantidade de HCC

2. Considere, agora, tanto os dados do Experimento | quanto as quantidades calculadas no
item 1, desta questao.

Assinalando com um X a quadricula apropriada, INDIQUE se a quantidade de NaZSZO3
empregada esta de acordo com a proporg¢ao estequiométrica definida pela equacgéo.

A quantidade de Na,S,0, empregada esta

abaixo da propor¢ao estequiométrica.

na proporcao estequiométrica.

acima da proporcao estequiométrica.
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3. Normalmente, a velocidade V de uma reacdo pode ser expressa na forma de um produto:
v =k [A]* [BY [C]-... .

Nessa expresséo, denominada lei de velocidade,
« k é uma constante: e
- [AJ% [B], [C]-... sdo poténcias da concentracdo dos reagentes A, B, C...; e

* 0s expoentes X, Y, Z... sdo determinados experimentalmente.

Analise, neste grafico, a variagéo de l/Tturv em fungéo da concentracgéo inicial de NaZSZO3 (aq):

0,007 T T T T T T
0,025
0,020 oo

0,015+

/T, )/ (Y

0,010

0,005 -

0,000 +—F—m————F—F——————
0,00 005 0,10 0,5 0,20 0,25 0,30

Concentragéo inicial de Na,S,0, / (mol/L)

Considerando as informag¢des contidas neste grafico ou, ainda, aquelas apresentadas na
tabela da pagina anterior, INDIQUE o valor provavel do expoente com que a concentracdo de
S,0,% (aq) aparece na lei de velocidade da reacéo investigada.

JUSTIFIQUE sua resposta.

Valor provavel do expoente

Justificativa

4. Assinalando com um X a quadricula apropriada, INDIQUE se a série dos quatro experimentos,
descritos na tabela apresentada no inicio desta questdo, permite, ou ndo, concluir que a
velocidade da reagéo ¢ afetada pela variagédo da concentracéo do reagente HCE (aq).

JUSTIFIQUE sua resposta.

A série de experimentos descritos

permite concluir. nao permite concluir.

Justificativa

Questao 04
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QUESTAO 05

Uma solucdo aquosa de iodeto de potassio, Kl (aq), é eletrolisada num tubo em U, como
representado nesta figura:

Bateria

O material de que cada um dos eletrodos € constituido ndo reage durante a eletrélise.
Iniciado o processo, pode-se observar:
+ em um dos eletrodos, uma rapida formagéo de bolhas de um gas; e, ao mesmo tempo,
* nooutro eletrodo, o aparecimento de uma leve coloracao amarelada, que, progressivamente,
vai escurecendo, até atingir um tom castanho-avermelhado.

Nesta tabela, apresentam-se valores de potenciais de reducdo associados a possiveis espécies
presentes nessa solucdo aquosa de Kl:

Semirreacao E®/V
K*(@ag) +e > K(s) -2,92
H,O () +e > 1/2H, (9) + OH (aq) - 0,83
l,(@g) +2e > 21 (aq) + 0,54
1/20,(g) +2H" (ag) +2e > H,O () +1,23

1. Sabe-se que a colorag&o amarelada, observada em um dos eletrodos, indica a presenca de I, (aq).

Assinalando com um X a quadricula apropriada, INDIQUE se,

A) na eletrolise ocorrida, o elemento iodo sofre oxidacao ou reducao.

O elemento iodo sofre

oxidagao. reducao.

B) na eletrélise ocorrida, a formacdo de gas, no outro eletrodo, resulta de oxidacdo ou de
reducdo.

A formacao de gas resulta de

oxidagao. reducéo.
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2. Considerando os dados contidos ha tabela de potenciais de reducéo apresentada no inicio desta
questao,

A) REPRESENTE as duas semirreacdes ocorridas na eletrélise e a equacao balanceada da
reacédo global.

Semirreagdes:

Equacéo balanceada:

B) CALCULE a forga eletromotriz associada a essa reacéo global.

(Deixe seus calculos indicados, explicitando, assim, seu raciocinio.)

3. Considerando, ainda, os dados da tabela de potenciais de reducao apresentada no inicio desta
questao,

EXPLIQUE por que é impossivel a obtencdo de potassio metalico, K (S), em solugdo aquosa.
Para tanto, use valores apropriados de potencial de reducéo/oxidacéo.

Questado 05
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Questdes desta prova podem ser reproduzidas
para uso pedagogico, sem fins lucrativos, desde que seja
mencionada a fonte: Vestibular 2010 UFMG.
Reprodugfes de outra natureza devem ser previamente
autorizadas pela Copeve/UFMG.



